

ТЕНДЕНЦИИ И НОВАЦИИ В АРХИТЕКТУРЕ СТУДЕНЧЕСКИХ ГОРОДКОВ

Снядовская Т.Ю., Захаревская Н.С.

*Одесская государственная академия строительства и архитектуры, Одесса, Украина
№ темы – Ш*

Актуальность. После принятия Болонской конвенции в 2003 году Украине необходимы структурные изменения в системе организации среды ВУЗов. Возникла потребность в создании единого пространства высшего образования, условий для свободного перемещения студентов, преподавателей. В связи с этим поднимаются вопросы повышения качества образовательных услуг, улучшения качества учебного процесса, условий проживания, как для своих студентов, так и для иностранных слушателей. Для решения этих проблем украинским ВУЗам необходима сильная материальная база.

Цель. Проектирование и строительство новых объектов образование, организация «кампусов» получили в мировой практике массовое развитие. Кампус – это студенческий город вокруг учебного заведения. Здесь располагаются студенческие общежития, научно-исследовательские центры, учебные корпуса, библиотеки, спортивные сооружения, дискотеки, магазины кафе и бары. Изучение тенденций развития архитектуры студенческих городков и анализ новаций в их организации и проектировании позволит поднять на более современный уровень отечественные объекты системы высшего образования.

Термин «кампус» (англ. campus). Дословные перевод – «поле». В 18 веке в Великобритании активно начали открываться новые университеты. Это обстоятельство сделало высшее образование более доступным. По-прежнему имело место классовое неравенство, но учиться теперь могли и дети из среднего и низшего классов. Для них и строились кампусы.

Появление кампусов не только увеличило количество учащихся высших учебных заведений, но и позволило ввести новые специальности, курсы, расширить диапазон изучаемых предметов. Особенно активно вводились в университетах новые науки в послевоенный период - с 1950 по 1970 г.г. «Старые» университеты сначала неодобрительно относились к строительству студенческих городков. Однако в настоящее время большинство элитных учебных заведений имеют кампусы.

Классический кампус встречается на окраине города – студенческий городок университета Суссекса в нескольких милях от Брайтона. Университет Восточной Англии, который расположен на краю города Норвич, или Кентский университет – на окраине Кентербери. Университетские кампусы элитных учебных заведений занимают огромные площади, от ста акров. Их территории украшают парками, фонтанами, архитектурными композициями. Такие кампусы привлекают не только студентов, но и туристов со всего мира. Ведущие архитекторы и дизайнеры по просьбе журнала Forbes назвали самые красивые кампусы в мире :

Университет Стэнфорд, Калифорния, США. Университет не относится к числу консервативных вузов по части обустройства: в нем сочетаются современные элементы с вечно элегантной эстетикой испано-колониальной архитектуры, известной также как Mission Revival. В кампусе есть пальмовая аллея, крыши из красной черепицы и несметное количество лужаек.

Колледж Кэньон, Огайо, США. Отличается красиво организованным пространственным решением. Это главная аллея — дорожка шириной в три метра. Для студентов колледжа это центр мира: вдоль аллеи все сидят, делают домашнее задание, едят ланч.

Оксфордский университет, Великобритания. В каменных стенах Оксфорда люди начали учиться еще в XI веке, с тех пор он стал одним из самых популярных студенческих кластеров и образцовым кампусом. Он состоит из лабиринтов дворов, крытых аркад и арок, так что прохожему за любым поворотом открывается архитектурная страна чудес. Знаменитая камера Рэдклифф, построенная в 1737 году, сейчас служит тихим читальным залом и считается одной из самых роскошных библиотек мира.

Принстонский университет, Нью-Джерси, США. Типичный американский кампус из «Лиги плюща». Он построен в стиле университетской готики, и большинство серых стен действительно покрыто плющом. На контрасте с жутковатыми каменными стенами кампус довольно уютный, не в последнюю очередь благодаря лужайкам и прогулочным зонам. Правда, особо здесь не разгуляешься: все, что нужно, располагается в десяти минутах ходьбы. Извилистые дорожки, арки, площадки — все спроектировано так, чтобы вдохновить студентов на открытия или хотя бы на регулярное посещение занятий.

Колледж Скриппс, Калифорния, США. Гордон Кауфманн и Эдвард Хантсман-Троут создали южнокалифорнийский микс из испано-колониальной архитектуры и пышных садов. Сады в этом кампусе выдающиеся. Вся площадь вокруг колледжа усеяна апельсиновыми, тюльпанными деревьями и платанами.

Тринити-колледж, Ирландия. Тринити часто называют более гуманной версией Оксфорда. Самое известное место в кампусе — старая библиотека, которая была создана еще при королеве Елизавете в 1592 году. Главный зал библиотеки, известный как Длинная комната (Long Room), получил титул «книжного собора» из-за деревянных сводов, которые напоминают часовни в стиле барокко. В этом помещении под замком хранится знаменитая Келлская книга (рукопись монахов, датируемая IX веком).

Университет Цинхуа, Китай. По части зеленых насаждений Цинхуа даст фору любому аккуратному европейскому кампусу. Он основан в 1925 году на территории бывших королевских садов, в непосредственной близости от Летнего дворца императоров. Кампус наполнен искусственными прудами, каменными скамейками и цветками лотоса. Большая часть зданий выполнена в традиционном китайском стиле, но встречаются и постройки в духе западной архитектуры, к примеру, конференц-зал.

Академия ВВС, США. Постройки покрыты алюминием и напоминают крылья самолетов, а Кадетская Часовня напоминает фантастический летательный аппарат. Это здание с семнадцатью шпилями спроектировано так, что в ней могут проводиться религиозные службы разных конфессий.

Болонский Университет, Италия. Кампусом этого старейшего университета западного мира стала вся Болонья. Город вырос из Университета, а Университет, как следствие, идеально вписывается в городской ландшафт. Дэвид Мейерик, преподаватель Notre Dame's School of Architecture, сейчас проектирует кампус в Швейцарии и считает, что такое расположение Университета, несмотря на стертую индивидуальность самого здания, имеет несколько плюсов: свой футбольный клуб, Национальную галерею и город, которые и есть сама история.

В список наиболее интересных студенческих городков мира также вошли: **Калифорнийский университет, США; Университет Цинциннати, США; Университет Вирджинии, США. Колледж Уэллсли, США; Йельский университет, США.** Также интересно подробно изучить студенческий город **Люмини** под Марселем, который построен в 1969 г. на весьма неблагоприятном участке площадью 15 га, где была построена **Национальная школа искусств и архитектуры**. Главным фронтом она выходит на площадь Карли; белоснежные формы ее корпусов отчетливо выделяются на фоне живописного горного пейзажа. Школа представляет собой сооружение нового типа, всецело приспособленное к современным методам подготовки специалистов художественного профиля. Здесь стажировются и обучаются магистры АХИ ОГАСА.

Выводы. Привлекательность вузов для студентов - это комплексная компонента, которая включает перспективу для карьеры, предоставляющая университетом, бытовые

условия и организация пространства, соответствующая европейским образовательным стандартам. Результаты исследования по данной теме лягут в основу научных статей и магистерской работы.